

Jubileá

Doc. PhDr. ANDREJ STANČÁK, CSC., SEDEMDESIATNIKOM

20. 9. sa do radu mladých sedemdesiatnikov zaradil známy košický klinický psychológ, docent tamojšej Psychiatrickej kliniky LF UPJŠ pre odbor lekárskej a klinickej psychológie. Pracuje tam od r. 1951. R. 1968 sa habilitoval a popri pedagogickej činnosti na LFUPJŠ sa začal podieľať aj na výchove psychológov na Katedre psychológie FFUPJŠ. Zúčastňoval sa na postgraduálnom vzdelávaní klinických psychológov v Kabinete klinickej psychológie bratislavského ILF, kde bol aj stálym členom skúšobnej atestačnej komisie. K tejto činnosti ho vedľa radu štúdií oprávňovali dve vydané monografie, jedna experimentálneho rázu („Emócie v psychofyziologickom experimente“), druhá syntetická o klinickej psychodiagnostike, a tiež sústavná výskumná činnosť. Výskumne sa venoval psychologickéj diagnostike (vydal 4 príručky), štúdiu sebevrážd a depresí, forenzne-psychologickej problematike, psychosomatike i uplatňovaní psychológie v sexuológii. Preto vystupoval na konferenciách a zjazdoch psychologickéj i lekárskej spoločnosti a bol aj ich voleným funkcionárom (predseda a podpredseda klinickej sekcie SPS, opätovne predseda Východoslovenskej oblastnej skupiny SPS, podpredseda sexuologickej spoločnosti a iné). Časť z jeho vyše 60 štúdií je publikovaná v lekárskejších odborných časopisoch a zborníkoch, viaceré medziodborové štúdie publikoval v spoluautorstve. 8 prác mu v našich odborných časopisoch uverejnili v angličtine, ale pokus o publikovanie štúdií v zahraničí mu prekazili; v šk. r. 1976-77 mu pozastavili obhajobu doktorskej dizertácie. V Čs. psychol. publikoval vedľa radu recenzií viaceré psychodiagnostické štúdie. Je spoluautorom 3 vysokoškolských skript a jednej VŠ učebnice. Veľmi dôkladne preštudoval správanie typu A ako rizikového faktoru IM, ktorému sa mu podarilo uniknúť napriek stresom, ktoré mu život štedro udeľoval. Prajeme mu únik aj od iných chorôb, veľa zdravia a uchovanie povestnej usilovnosti.

O. Kondáš

ŽIVOTNÉ JUBILEUM JEDNÉHO ZO ZAKLADAJÚCICH PRACOVNÍKOV VÝSKUMNÉHO ÚSTAVU DETSKEJ PSYCHOLÓGIE A PATOPSYCHOLÓGIE V BRATISLAVE

Čas neúprosne letí a ja sa v spomienkach vraciam do roku 1966, kedy som začíjala spolupracovať s PhDr. Karolom Adamovičom, CSc. Bola som jeho žiačkou, ktorú učil spoznávať základné psychodiagnostické metódy a narábať s nimi pri vyšetrovaní zdravých i mentálne retardovaných detí; učil ma tiež získaný výskumný materiál kvantitatívne i kvalitatívne spracovávať, interpretovať. Z mnohých týchto skúseností a základov čerpám dodnes. A ten čas naozaj neúprosne letí, veď PhDr. Karol Adamovič, CSc., sa 26. 5. 1994 dožíva šesťdesiatich rokov. Keďže ho poznám 30 rokov na Výskumnom ústave detskej psychológie a patopsychológie ako svojho učiteľa, kolegu a priateľa, mám na čo spomínať.